中共昆明市晋宁区晋城镇委员会文件
晋镇党〔2018〕41号

中共晋城镇委员会    晋城镇人民政府

晋城镇党政领导分工情况

各党总支（支部）、村（居）委会、村（居）务监督委员会、镇属各站所（部门）：

因部分领导班子成员职务变动，为确保全镇各项工作任务的顺利开展，经中共晋城镇委员会2018年8月15日第三届第六十二次会议研究，决定对党委、政府领导班子成员分管工作进行调整，现将调整分工情况通知如下：

韩富国（镇党委书记）：主持镇党委全面工作。分管人武部工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

李树云（镇党委委员、镇人大主席）：主持镇人大主席团全面工作，分管人大办，负责人大工作。联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。

何  追（镇党委副书记、镇长）：主持镇政府全面工作。分管财政所，负责监察、审计工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。

杨  鹏（镇党委副书记、政法委书记）：协助书记工作，主持政法委工作。分管党政办、综治信访办（含护路办）、工青妇办、目督办、盘龙寺管委会，联系晋城司法所，负责机关内务、深化改革、依法行政、应急预案制订、组织人事、统战、民族宗教、机关支部、“两新”党总支、人才、政法、政协、老年大学、延安精神研究会、老干部工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

邓  波（镇党委副书记）：协助书记工作，协助杨鹏同志抓好党政办、民族宗教、延安精神研究会工作，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

张  祥（镇党委副书记）：协助书记工作，联系党政办，负责做好晋城镇与区委、区政府等部门联系对接工作，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

闫国栋（镇党委副书记）：协助书记工作，联系农村集体“三资”管理服务中心，协助杨鹏同志抓好辖区政法、综治、信访、维稳工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。 

张宏文（镇党委副书记、广济村党总支第一书记）：协助书记工作，分管文化站，负责教育、文化旅游、老城保护、老体协、联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。   

朱加磊（镇党委委员、镇纪委书记）：协助书记工作，主持纪委工作。分管纪委办、监察室，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

童绍春（镇党委委员、副镇长）：协助镇长工作，分管水管站、滇管所、农科站（含科委、农机管理、烟办、畜牧兽医），负责环保、河道治理、防震减灾、“四退三还”、城乡统筹、新农村建设、水环境综合治理、环湖截污工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。    

郑放明（镇党委委员、副镇长、富有村党总支第一书记）：协助镇长工作，分管林业站、综合执法队、环卫站，负责森林防火、城乡园林绿化、“滇池面山” 整治工作，负责创建卫生乡镇、农村户厕工作、联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。 

李光贤（镇党委委员、副镇长）：协助镇长工作，分管民政办（含残联、老龄委）、扶贫办、卫计办、食药监，负责双拥、扶贫、残联、社区建设、爱国卫生，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

赵铁厚（镇党委委员、副镇长）：协助镇长工作，分管企业办、安监站、统计站、国土所、三建司、四建司，负责招商引资、经济、安全生产、打击传销、质量强区、大气污染、砖厂工作，负责土地储备、地质灾害防治、东南环铁路工作，联系工商联、电力、移动、联通、电信、工商、质监及上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

王  成（镇党委委员、政法委副书记、副镇长、晋城派出所所长）：协助何追、杨鹏同志工作，主持派出所全面工作，主抓政法工作，负责社会治安综合治理、消防安全、反恐工作，联系交警中队、消防中队及上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。 

詹建森（副镇长）：协助镇长工作，协助童绍春同志抓好水环境综合治理、环湖截污工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

杨志刚（副镇长）：协助镇长工作，分管城建办、农经站（含村级会计委托服务中心）、镇“棚改”办，负责全域城镇化、村庄规划、城镇建设管理、廉租房、公租房管理、晋城棚户区改造工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

马如惠（镇党委组织委员、宣传委员）：协助镇党委副书记工作，分管党建办，负责为民服务中心、临聘人员招聘管理工作、大学生村官管理、宣传思想和精神文明建设、文化产业、延安精神研究会、职工医保、创文工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。 

陆  凯（镇党委委员、人武部部长）：主持人武部工作。分管路管所、社保所（含合管办），负责交通、环湖路、四环十七射、运政管理，负责劳动保障与监察、就业，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

陈兴洪（晋城司法所所长），主持司法所全面工作，协助杨鹏同志抓好综治信访工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。  

周明琼（镇党政办主任、电力专干）：主持党政办公室全面工作，负责机关管理、档案、机要保密、信息、镇机关综合协调工作，联系上级对口部门，履行好分管领域党风廉政、信访维稳、安全生产和环境保护等工作职责。 

为了加强工作之间的协调合作，对党政领导分工实行AB角协作，具体协作关系明确如下：

韩富国—李树云—何  追    韩富国—何  追—杨  鹏

韩富国—陆  凯　　杨  鹏—邓  波—马如惠

何  追—赵铁厚    杨  鹏—王  成

张  祥—马如惠　　朱加磊—闫国栋

张宏文—杨志刚　　赵铁厚 —童绍春

郑放明—陆  凯　　童绍春—詹建森

李光贤—杨志刚

中共昆明市晋宁区晋城镇委员会     
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                              2018年8月20日  
	  抄送：区委办，区人大办，区政府办，区纪委办，区委组织部。
         镇人大，镇纪委。

	 晋城镇党政办公室                    2018年8月20日印发  


PAGE  
- 1 -

