昆明市晋宁区民政局

关于对区人大一届二次会议代表第110号
建议的答复
王孟桃代表：

您在昆明市晋宁区第一届人民代表大会第二次会议上提出的“关于加强晋宁区社会工作及其人才队伍建设的建议”，现已交我局研究办理，现将办理情况答复如下：

一、提案基本情况

晋宁区社会工作发展缓慢,社区服务还是传统的由党政部门、乡（镇、街道）及村（居）委会在社区设置服务站点，缺乏专业的社会工作组织的社会工作人员。截至2017年底，全区通过社会工作者职业资格考试的仅有5人，其中社会工作师4人、助理社会工作师1人，社会工作组织则是空白,成为我区创新社区治理机制中的短板。
二、办理的情况及建议

（一）办理的情况

 1．政策出台情况

   近年来我区出台了《晋宁县中长期人才发展规划（2011-2020）》、《中共晋宁县委  晋宁县人民政府关于加强人才工作的实施意见》、《晋宁县人才引进工作暂行办法（试行）》等一系列文件，并建立了区级领导联系优秀人才制度和优秀人才联络员制度，进一步加强人才的培养、选拔、管理工作，逐步构建起良好的政策体系。
2.队伍建设情况

历年来，根据省、市民政部门关于做好社会工作者职业水平考试的通知精神，我局及时下发相关通知，在全区范围内广泛动员广大干部职工踊跃报名参加考试。截止目前，我区取得助理社会工作师证书1人、社会工作师证书4人。
3.近年来工作措施

一是按照《中共晋宁县委  晋宁县人民政府关于加强人才工作的实施意见》、《晋宁县人才引进工作暂行办法（试行）》精神，大力实施社会工作人才培训工程，为鼓励社工人才在构建社会主义和谐社会中充分发挥重要作用，结合工作实际，由我局牵头草拟《晋宁区社会工作人才培训及奖励实施细则（试行）》（征求意见稿）、《晋宁区村（社区）社会工作专业人才岗位津贴实施方案（试行）（征求意见稿）》。

二是开展社工日主题宣传活动。自2014年起结合工作实际制作《晋宁县开展国际社工日主题宣传资料》进行宣传，努力营造社会工作发展的良好舆论氛围和社会环境。

三是开展社会工作技能培训。为尽快建立一支稳定的、专业化程度较高的养老服务从业人员队伍，近年来，我局先后组织养老服务从业人员70余人参加各级各类职业资格培训，进一步提升我区养老机构的管理水平和服务技能，提高服务质量和服务标准，更好地满足广大老年人的养老需求，促进养老服务业上档次上水平，逐步实现规范化管理。
四是根据《晋宁县第三届“和谐晋宁·优秀人才”奖评选表彰活动实施方案》（晋党人才[2015]2号）、《关于对晋宁县第三届“和谐晋宁·优秀人才”进行年度考核的通知》（晋党人才办[2016]4号）要求，认真做好晋宁区“有突出贡献优秀社会工作人才”的动态管理和考核工作。
   （二）下步办理的建议
   一是提高思想认识，加强组织领导。社会工作者是社会建设的“工程师”，社会工作人才队伍是构建社会主义和谐社会的生力军。加强社会工作发展环境建设，首先要加强社会工作，切实加大宣传工作力度，积极营造适合社会工作开展、适应社会工作人才成长的良好社会氛围，充分发挥新闻、宣传等部门的作用，大力宣传社会工作，提高人们对社会工作人才的理解和认识。
二是要规范岗位设置，增加人员编制，提高规范化程度。要规范和完善社会工作岗位设置，通过岗位调整、增设和扶持，增加社会工作岗位，吸引更多的社会工作人才。率先在社会福利部门设立岗位，优先招聘取得助理社会工作师、社会工作师资格的社会工作人才和高校社会工作专业毕业生。     
三是要加强培训，提高队伍的整体实力。根据目前我区社会工作人才数量少、专业水平低的现状，建设好这支队伍必须既要抓好数量，又要抓好质量，提高队伍的整体实力，要对现有社会工作人员有计划、分层次地进行教育培训，鼓励他们参加进修、实习、短训、函授，系统地学习社会工作基础理论、基本技巧和基本知识，尽快提高职业素质和专业化社会服务水平，以适应现代社会工作的更高要求。
四是要加强激励保障机制建设。建立和完善社会工作人才评价制度，制定出台社会工作人才薪酬指导政策，建立合理的薪酬制度，完善奖励政策，切实改善社会工作人才的工资收入、福利待遇和工作条件，使社会工作成为受人尊重的职业。要建立完善地方财政投入社会工作经费的保障机制，增加经费投入，改善办公环境，配备办公设备，为社会工作机构提供必要的办公条件，营造良好的社会工作人才发展环境。

若有不妥，敬请批评指正，感谢您对我们工作的支持！
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