昆明市晋宁区民政局
关于对政协昆明市晋宁区第一届委员会第二次会议第11号提案的答复

王利亚委员：

您在中国人民政治协商会议昆明市晋宁区第一届委员会第二次会议上提出“尽快把我区住宅小区纳入城市社区居委会管理”的建议，已交民政局研究办理，现答复如下：

一、提案基本情况

当前晋宁区共137个村（社区），其中129个村民委员会，8个社区居民委员会，8个社区含2个村改居社区即晋城镇城南社区、城北社区，和6个城市社区即昆阳街道月山社区、郑和路社区、云轮社区、磷肥厂社区、中和社区及晋城镇益州社区。目前晋宁建成区的居民住宅区共计86个，其中物业管理的30个，建设单位代管的45个，破产改制企业小区11个。纳入社区管理的4个，即昆阳街道云轮社区、磷肥厂社区、中和社区及晋城镇益州社区，占86个的4.7%，其中云轮社区、磷肥厂社区为破产改制企业社区，昆阳街道中和社区、晋城镇益州社区为重点项目拆迁安置点社区。

2017年2月15日晋宁“撤县设区”，正以全面融入昆明主城、服务区域性国际中心城市建设为引领，全力建设面向南亚东南亚的国际康养旅游新区、古滇郑和文化名城、高原宜居湖滨新城。但是建成区的86个居民住宅小区只有4个纳入社区管理，95.3%居民住宅小区未纳入社区进行有效管理，住宅小区的居民未能充分享受卫生、治安、教育、矛盾纠纷调解、社会保障等基础性社区服务，大多数住宅小区基本处于无序管理状态。

二、办理的情况及建议

（一）办理的情况

1、积极推进建成区内村委会、“村改居”社区向城市社区转变，借鉴主城核心社区工作模式，探索建立晋宁区城市社区工作模式，实现行政职能向服务职能转变。

按照“撤县设区”后晋宁新区主城的空间布局发展思路：“一带双城多节点”的打造，积极推进建成区内“村改居”工作，进一步理顺新区城市管理体制，落实属地管理制度，增强居民的城市意识，推进城市基层民主政治建设，加强和巩固城市基层政权，促进城市“两个文明”建设，最终实现晋宁新区建设总体目标。当前晋宁区仅有8个社区居委会，“村改居”工作远远落后于城市新区建设的步伐，与晋宁新区所处的地位极不相称。目前昆阳街道建成区内仁义、礼智、田心、堡孜4个村委会计划纳入城市总体规划，并且这些村已基本失地或耕地很少，主要从事二、三产业，“村改居”的条件基本成熟。因此，民政局根据昆阳街道的实际和要求，积极制定“村改居”工作方案，抓紧进行“村改居”工作，，增强服务功能，在“撤县设区”过渡期完成“村改居”的总体目标，并积极探索建立晋宁区城市社区工作模式，实现行政职能向服务职能转变。

2、按照地域和服务便利化原则，对辖区进行网格化管理，将建成区居住小区纳入社区管理。

晋宁“撤县设区”后，民政局按照新区城市化管理的要求，立足晋宁新区自身优势，直面城市化管理的问题和短板，明确自身职能，与昆阳街道、晋城镇及相关单位积极探索城市服务管理新的发展思路，对社区辖区内的住宅小区建成区居住小区按照地域和服务便利化原则，科学有序地纳入不同的社区管理，健全晋宁新区社区服务管理工作机制。
一是不断的将一些城市服务管理新的模式经验引入社区，指导社区做好相关服务工作；

二是2017年制定出台了《中共昆明市晋宁区委办公室  昆明市晋宁区人民政府办公室关于实行社区工作准入制度的实施意见（试行）》（晋办通〔2017〕93号）文件，指在加强社区建设，规范各部门、单位对社区工作的指导，理进一步理顺好社区与单位部门的工作关系：权随责走、费随事转、事费配套的关系，确实增强社区自治和服务功能；

三是正积极起草《昆明市晋宁区民政局关于将建成区住宅小区纳入社区服务管理或设立社区的社区行政区划调整工作方案（试行）》，按照区域规划功能、街道路网、适度规模和服务便利化的原则，对昆阳街道及晋城镇的建成区居民住宅区分期分批设立新社区或划入社区管辖。计划2018年至2019年将昆阳建成区的安居家园、磷都花园及湖景小镇居民住宅小区在设立社区。

（二）社区设立、撤销和规模调整的相关政策

依据《云南省实施《城市居民委员会组织法》办法》第六条居民委员会根据居民居住状况，按照便于居民自治的原则，一般在100户至700户的范围内设立。社区居民委员会的设立、撤销和规模调整，由所在地的街道办事处或者镇人民政府提出，报不设区的市、市辖区、县人民政府审批决定。

三、下一步办理的建议

小区纳入社区管理是必然的趋势，当前我们面临的主要矛盾是，老旧小区（原部分单位小区）未完全的脱离原有体制，甚至部分小区住户的水电费仍然由单位在承担，小区住户不愿意缴纳相关费用，依旧停留在什么都是由单位买单的旧观念中，因此无法引入物业公司进行管理，类似的小区必须先由相关部门牵头由物业管理公司接手理顺后才能纳入社区管理，否则问题最终仍然是转到政府相关部门解决，最终居民住宅小区纳入不了社区管理，与城市化管理的要求不符，难融入主城。

今后城市社区服务管理工作，民政局将按照晋宁新区的发展要求，继续加强社区建设指导工作，不断创新探索建成区居民住宅小区服务管理的工作思路和方法，将成熟的居民小区首先设立社区，其次开展“村改居”工作，再次将建成区居民住宅小区科学有序的划入社区服务管理，最终实现行政职能向服务职能转变的目标。 

    若有不妥，敬请批评指正，感谢您对我单位的支持！







