昆明市晋宁区民政局

关于对政协区一届委员会第二次会议第18号
提案的答复
李桂华委员：

您在政协昆明市晋宁区第一届委员会第二次会议上提出的“关于建立多元化居家养老服务机制的提案”，已交我局研究办理，现答复如下：
一、基本情况

我区自2012年开始，启动建设城乡居家养老设施。截止目前全区共建成居家养老和互助养老项目12个，其中昆阳街道3个，即月山社区居家养老服务中心、下方古城居家养老服务中心、汉营村委会居家养老服务中心；二街镇1个，即朱家村委会居家养老服务中心；宝峰街道1个，即上方新街居家养老服务中心；晋城镇7个，即晋城镇居家养老服务中心、富有村委会居家养老服务中心、三合村委会居家养老服务中心、城北社区居家养老服务中心、孙家村坝村委会居家养老服务中心、柴河村养老互助站、永河村养老互助站。目前还有在建项目3个。

正在运营的有月山居家养老服务中心、下方古城村居家养老服务中心、朱家村委会居家养老服务中心、晋城镇居家养老服务中心、三合村委会居家养老服务中心。

二、意见建议办理情况

1、关于“建立支持居家养老服务的相关政策和配套制度”的建议

为积极推进我区的居家养老改革试点工作，晋宁区老龄办、晋宁区民政局、晋宁区财政局、晋宁区人力资源和社会保障局、晋宁区规划局联合印发《关于贯彻执行〈昆明市城乡社区居民家养老服务设施建设及运营管理实施意见〉的通知》（晋老办〔2017〕28号）（以下简称《意见》于2017年1月1日施行。《意见》明确，公建公营的城市、农村居家养老服务中心，可设置政府公益性岗位，配备专职工作人员，负责居家养老服务中心的日常工作。老年人在300人以下的居家养老服务设施，配备3名专职工作人员，老年人300至600人以上的居家养老服务设施，配备5-7名专职工作人员。农村居家、农村互助养老服务中心（站）设3-7名专职工作人员。采取政府购买服务方式配套管理人员和养老护理员。 

同时，《意见》还明确规定，公办、民办居家养老服务中心（站）建成投入使用后，在中央和省级资金支持下，每年由市、区两级财政纳入年度预算，每个居家养老中心（站）给予不低于2.4万元的运营补助经费，由市、区两级分板块按比例承担（目前我区按5：5比例承担），并随着社会经济的发展而增长，同时，在建设资金上也按城乡建筑规模给予相应的补助。

2、关于“采取政府购买社会服务的方式”的建议

近年来，我区积极探索采取政府购买社会服务方式开展居家养老服务工作，自2016年起开始探索失能老人护理照料模式，在前期探索的基础上，2018年5月，制定并印发了《昆明市晋宁区居家和社区养老服务改革试点工作关爱失能老人项目实施细则(试行)的通知》（晋老办〔2018〕5号），采取“子女+邻里”结对护理服务方式，给予护理人员每月200至300元不等的护理费用，计划在40个村（社区）探索困难失能老人护理照料模式，有序推进试点项目实施。

为解决老年人的就餐问题，昆阳街道下方古城村大胆推出了“集体补助，互助开伙，爸妈结对拼饭”（爸妈饭桌）的独特路子，这在全省属于首创。“爸妈饭桌”是由老年人自由组成10人以上的互助小组搭伙做饭，参加“爸妈饭桌”的老年人每月能享受到村组给予的300元的补贴，由60多岁的“年轻老年人”轮流做饭，体弱多病和年纪大的老人只管来吃现成饭，生病没来的，小组成员还会主动送饭上门。“爸妈饭桌”的推行，有效地缓解了空巢老年人“吃饭没人管，生病没人问”的现实问题，激发了邻里间相互照应的责任感，让空巢老人得到应有的协助。三合村委会居家养老服务中心从去年5月1日起，就开始集中煮饭，老年人自愿报名统一就餐（老年人一餐只用出3元钱，其余由村集体承担），子女放心在外工作，不再为家里老年人的一日三餐而发愁。在解决老人就餐问题的同时，村委会还组织医护人员定期为老人们进行体验，进行心里疏导。

您在建议中还提到“养老时间储蓄”的建议，值得探索，我们将结合实际适时在一至两个条件较为成熟的村委会或社区开展试点，争取探索一个较好的模式来推广。
3、关于“积极探索医养结合护理模式”的建议

医养结合是由卫生部门主抓的项目，下一步，我们将结合工作职责积极与卫生部门对接，充分发挥社区卫生服务中心的优势，开设社区老年门诊等，就近解决老人的基本健康等问题。

在2017年7月，包含养老养生别院、养老养生住宅、康复疗养综合医院、体检中心等多个配套设施的在内的我区首家医养结合民办养老机构“滇池康悦养老度假中心”正式运营的基础上，目前依托昆阳磷肥厂职工医院正在筹建我区第二家医养结合民办养老机构—晋宁昆阳幸福九九老年公寓，该养老机构计划设置养老床位100张。以上两个不同规模医养结合养老机构的引进，将为我们探索医养结合护理照料模式打下坚实的基础。
三、下一步工作方向

随着老年人口的快速增长，人口老龄化形势日益严峻，老龄工作的外沿和内涵在迅速扩张。积极应对人口老龄化，不断强化老龄工作，推进养老服务体系建设的体制机制还不够完善。因此，在今后工作中，结合您的工作建议，我们将从以下几个方面努力：
一是加强制度建设，不断完善推进养老服务政策体系。

二是加强宣传引导，动员、鼓励社会各界以公建民营、民办公助、租赁承包、参股联营、购买服务等方式，参与社会养老服务体系建设，推进养老服务社会化进程。积极鼓励民间资本通过委托管理等方式，运营公有产权的养老服务设施。

三是形成工作合力，组织好居家和社区养老服务改革试点各项工作，稳步推进改革试点工作，确保取得实效。

四是加强基层老年协会建设。以加强农村老年协会组织建设为主，设备补助为辅，充分发挥基层老年协会在农村社会治理中的积极作用。

五是在协调推进“互助养老”改革试点工作的基础上，大力提倡志愿服务精神，探索建立志愿服务体制机制，进一步提升全区老年人的幸福感和获得感，增强尊老敬老的社会氛围，促进社会更加和谐。

若有不妥，敬请批评指正，感谢您对我们工作的支持！
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