昆明市晋宁区民政局

关于对区政协第一届委员会第二次会议第60号提案的答复
李丽秀委员：

您在昆明市晋宁区第一届人民代表大会第二次会议上提出的“关于加快发展社会工作促进社区治理创新的建议”，现已交我局研究办理，现将办理情况答复如下：

一、提案基本情况

晋宁区社会工作发展缓慢,社区服务还是传统的由党政部门、乡（镇、街道）及村（居）委会在社区设置服务站点，缺乏专业的社会工作组织的社会工作人员。截至2017年底，全区通过社会工作者职业资格考试的仅有5人，其中社会工作师4人、助理社会工作师1人，社会工作组织则是空白,成为我区创新社区治理机制中的短板。
二、办理的情况及建议

（一）办理的情况

 1．政策出台情况

   近年来我区出台了《晋宁县中长期人才发展规划（2011-2020）》、《中共晋宁县委  晋宁县人民政府关于加强人才工作的实施意见》、《晋宁县人才引进工作暂行办法（试行）》等一系列文件，并建立了区级领导联系优秀人才制度和优秀人才联络员制度，进一步加强人才的培养、选拔、管理工作，逐步构建起良好的政策体系。
2.队伍建设情况

历年来，根据省、市民政部门关于做好社会工作者职业水平考试的通知精神，我局及时下发相关通知，在全区范围内广泛动员广大干部职工踊跃报名参加考试。截止目前，我区取得助理社会工作师证书1人、社会工作师证书4人。
3.近年来工作措施

一是按照《中共晋宁县委  晋宁县人民政府关于加强人才工作的实施意见》、《晋宁县人才引进工作暂行办法（试行）》精神，大力实施社会工作人才培训工程，为鼓励社工人才在构建社会主义和谐社会中充分发挥重要作用，结合工作实际，由我局牵头草拟《晋宁区社会工作人才培训及奖励实施细则（试行）》（征求意见稿）、《晋宁区村（社区）社会工作专业人才岗位津贴实施方案（试行）（征求意见稿）》。

二是开展社工日主题宣传活动。自2014年起结合工作实际制作《晋宁县开展国际社工日主题宣传资料》进行宣传，努力营造社会工作发展的良好舆论氛围和社会环境。

三是开展社会工作技能培训。为尽快建立一支稳定的、专业化程度较高的养老服务从业人员队伍，近年来，我局先后组织养老服务从业人员70余人参加各级各类职业资格培训，进一步提升我区养老机构的管理水平和服务技能，提高服务质量和服务标准，更好地满足广大老年人的养老需求，促进养老服务业上档次上水平，逐步实现规范化管理。
四是根据《晋宁县第三届“和谐晋宁·优秀人才”奖评选表彰活动实施方案》（晋党人才[2015]2号）、《关于对晋宁县第三届“和谐晋宁·优秀人才”进行年度考核的通知》（晋党人才办[2016]4号）要求，认真做好晋宁区“有突出贡献优秀社会工作人才”的动态管理和考核工作。
4.社区治理情况

晋宁区共137个村（社区），其中129个村民委员会，8个社区居民委员会，8个社区含2个村改居社区即晋城镇城南社区、城北社区，和6个城市社区即昆阳街道月山社区、郑和路社区、云轮社区、磷肥厂社区、中和社区及晋城镇逸舟社区。目前晋宁建成区的居民住宅区共计86个，其中物业管理的30个，建设单位代管的45个，破产改制企业小区11个。纳入社区管理的4个，即昆阳街道云轮社区、磷肥厂社区、中和社区及晋城镇益州社区，占86个的4.7%，其中云轮社区、磷肥厂社区为破产改制企业社区，昆阳街道中和社区、晋城镇益州社区为安置点社区。

依据《云南省实施《城市居民委员会组织法》办法》第六条居民委员会根据居民居住状况，按照便于居民自治的原则，一般在100户至700户的范围内设立。社区居民委员会的设立、撤销和规模调整，由所在地的街道办事处或者镇人民政府提出，报不设区的市、市辖区、县人民政府审批决定。

晋宁“撤县设区”后，民政局按照新区城市化管理的要求，立足晋宁新区自身优势，直面城市化管理的问题和短板，明确自身职能，与昆阳街道及晋城镇等相关单位积极寻求城市服务管理新的发展思路。一是不断的将一些城市服务管理新的模式经验引入社区，指导社区做好相关服务工作；二是建立新型社区管理和服务体系、健全充满活力的基层群众自治机制为目标，以规范社区准入内容和程序为重点，通过准入制度建设，进一步深化政府职能转变，改进基层社区治理方式，把社区建设成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体，下发《中共昆明市晋宁区委办公室  昆明市晋宁区人民政府办公室关于实行社区工作准入制度的实施意见（试行）》（晋办通〔2017〕93号）文件，理清社区与乡（镇、街道）等单位权随责走、费随事转、事费配套的关系；三是正积极起草《昆明市晋宁区民政局关于将建成区住宅小区纳入社区服务管理和设立社区的社区行政区划调整工作方案（试行）》，按照区域规划功能、街道路网、适度规模和服务便利化的原则，对昆阳街道及晋城镇的建成区居民住宅区分期分批设立新社区或划入社区管辖。计划第一期将昆阳建成区的安居家园、磷都花园及湖景小镇居民住宅小区在2018年至2019年设立社区。
   （二）下步办理的建议
   一是提高思想认识，加强组织领导。社会工作者是社会建设的“工程师”，社会工作人才队伍是构建社会主义和谐社会的生力军。加强社会工作发展环境建设，首先要加强社会工作，切实加大宣传工作力度，积极营造适合社会工作开展、适应社会工作人才成长的良好社会氛围，充分发挥新闻、宣传等部门的作用，大力宣传社会工作，提高人们对社会工作人才的理解和认识。
二是要规范岗位设置，增加人员编制，提高规范化程度。要规范和完善社会工作岗位设置，通过岗位调整、增设和扶持，增加社会工作岗位，吸引更多的社会工作人才。率先在社会福利部门设立岗位，优先招聘取得助理社会工作师、社会工作师资格的社会工作人才和高校社会工作专业毕业生。     
三是要加强培训，提高队伍的整体实力。根据目前我区社会工作人才数量少、专业水平低的现状，建设好这支队伍必须既要抓好数量，又要抓好质量，提高队伍的整体实力，要对现有社会工作人员有计划、分层次地进行教育培训，鼓励他们参加进修、实习、短训、函授，系统地学习社会工作基础理论、基本技巧和基本知识，尽快提高职业素质和专业化社会服务水平，以适应现代社会工作的更高要求。
四是要加强激励保障机制建设。建立和完善社会工作人才评价制度，制定出台社会工作人才薪酬指导政策，建立合理的薪酬制度，完善奖励政策，切实改善社会工作人才的工资收入、福利待遇和工作条件，使社会工作成为受人尊重的职业。要建立完善地方财政投入社会工作经费的保障机制，增加经费投入，改善办公环境，配备办公设备，为社会工作机构提供必要的办公条件，营造良好的社会工作人才发展环境。

若有不妥，敬请批评指正，感谢您对我们工作的支持！






