
昆明市公安局晋宁分局
关于对晋宁区第一届人民代表大会第二次会议第15号代表建议的答复
高能代表：

您在晋宁区第一届人民代表大会第二次会议上提出的关于整治晋宁区城市区域内车辆乱停乱放问题的建议，已交我局研究办理，现答复如下：

一、基本情况

随着晋宁区车辆保有量的不断增加乱停乱放问题尤为突出，安全隐患存在风险更加凸显，主要表现为：一是昆阳、晋城城区主要街道、主干道周围，机动车和非机动车辆随意、任意、违章停放，有的停放在路口、人行道等行人必经之路上；二是昆阳、晋城城区内等集贸市场附近车辆占道停放、乱停乱放、随意停放，行车秩序混乱；三是在城市规划与建设方面，对停车位需求的高速增长的趋势估计和准备不足，划定的机动车停车位严重偏少，非机动车停车位划线确定停车范围较少。

二、意见建议办理情况

（一）报告区委区政府，将交通整治纳入“三创”重点工作，摆上重要议事日程。按照《昆明市创全国文明城市相关部署及昆明交警支队转发的昆明市创建全国文明城市市容环境秩序综合整治方案》的通知要求、《全国爱卫办关于2018年国家卫生城镇复审工作安排的通知》、《昆明市2018年迎接国家卫生城市复审工作方案》的文件精神和《晋宁区人民政府关于创建国家卫生城市复审工作的安排部署》，我局交警大队认真落实城区交通秩序整治工作，制定了《2018年整治晋宁城区机动车乱停乱放工作实施办法》后，于2018年3月12日上报区委和区政府，并向区主要领导进行了专题汇报，并定期上报相关工作情况。目前，晋宁公安交警按照办法要求持续开展工作，严查机动车违法停车问题，在我区大力营造“平安、文明”出行的良好交通氛围。

（二）主动加大执法力度，作为交通安全隐患整治重点任务，强化治理措施。我局交警大队结合当前“三创”工作，加强对机动车乱停乱放现象的整治力度，定人定岗加强教育宣传。对突出存在乱停乱放现象的路段、集贸市场周边、上学放学时段的中小学校门口进行日常整治，坚决打击机动车违法行为。一是每周定期开展不少于三次专项整治行动，重点对无证驾驶和酒驾、毒驾现象进行查处。二是调整勤务模式，交警大队昆阳中队结合城区交通状况，自6月份开展每天清晨7时至9时、中午12时至13时，下午17时至18时对南门、东门、挨山村三个农贸市场以及晋宁客运站、北门公交车站等地乱停乱放车辆进行巡逻管理或专人职守。通过调整模式道路畅通，车辆停放有序，新模式初见成效。三是加大交通违法处罚力度，自2018年1月至10月期间，晋宁公安分局共查处交通违法事件93371起，其中无证驾驶157起、饮酒驾驶60起、醉酒驾驶43起、违反信号灯7482起、不按导向车道行驶9510起、违反禁令标志5773起、逆向行驶550起。通过这一系列工作，有效的对昆阳城区交通违法和交通安全隐患突出问题进行了遏制。

（三）协调城管部门综合施策，增设非机动车停车位置，规范市容环境秩序。针对非机动车乱停乱放问题，交警大队积极与协办单位区城管局共同商讨，区城管局综合行政执法大队将结合职责职能统筹安排，认真落实人行道上非机动车乱停乱放行为的管理工作。一是区城管局加大巡查和监管力度，以“同向、整齐、有序”的标准有序规范在人行道上停放非机动车的行为。二是区城管局根据城区实际情况共在郑和路、昆阳大街、中和路、东凤路等道路适合停放非机动车的区域路段设置413个非机动车停放点，划线长度累计4639.3米，加强对城区人行道上非机动车规范停放的日常管理工作，不断有效提升我区的市容市貌和环境卫生秩序。

（四）建议规划部门加强统筹，把停车管理等交通基础设施建设纳入城市发展规划。一是针对昆阳城区车辆增长速度与交通基础设施建设数量不相符，致使车辆因没有停车位而随意停放的问题，我局积极发函区规划局，建议将停车管理等交通基础设施建设纳入城市发展规划中来，以适应机动车迅速增长的速度。二是按照《晋宁县城总体规划修编（2013-2030）》的城市规划中已考虑了城市公共停车场交通站场用地205.95亩。

（五）联合相关单位齐抓共管，自觉维护单位周边区域交通通行秩序。晋宁公安分局交警大队主动作为，安排主要领导亲自带队已完成与昆阳城区税务、金融、市场、学校等重点区域重点单位的沟通对接、协调工作，与相关单位达成了一致共识：交通大队将定期安排相关民警及协管队员联合相关单位的工作人员共同在重点时段、通行高峰时段对相关单位门前道路进行疏导、和停车管理，确保重点区域重点单位门前车辆有序停放、交通通行畅通。

三、下一步工作方向

 交警大队将继续加强日常巡查、加大对机动车乱停放的整治力度以及非机动车乱停放的劝导力度，进一步加强交通安全教育宣传和对无证驾驶和酒后驾车违法行为的查处力度。并配合区城管局重新标明非机动车停车位的划线，继续积极配合区规划局将做好停车场项目审批工作。

同时，主动汇报工作，晋宁公安分局交警大队承诺将在今后的工作，每半年向区人大汇报及政府汇报一次工作开展情况，自觉接受人大代表和政府部门的监督，并听取大家的的意见建议，不断提升交通管理工作能力。
在此，衷心感谢您对公安交通管理工作的关心、支持。

联系部门：昆明市公安局晋宁分局交警大队

联系电话：6780278
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