

晋昆办〔2021〕17号


昆阳街道办事处

2021年粮食、蔬菜、花卉生产工作指导意见

各村（社区）、街道各中心（办、所）：

为深入贯彻落实国家、省、市、区“米袋子”工程粮食生产行政首长责任制，确保粮食安全。根据《昆明市晋宁区农业农村局关于印发<晋宁区2021年粮食、蔬菜、花卉及畜牧生产工作指导意见>的通知》（晋农[2021]11号）文件要求，结合昆阳街道今年农业生产工作实际，提出以下指导意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实中央经济工作会议精神、中央农业农村工作以及中央一号文件的总体部署，牢牢把握稳中求进总基调，落实高质量发展要求，坚持农业农村优先发展总方针，以实施乡村振兴战略为总抓手，围绕“巩固、增强、提升、畅通”深化农业供给侧结构性改革，紧紧围绕“粮食稳定、农民增收”为目标，保障重要农产品供给，进一步调整优化产业结构，加快推动绿色发展，全面推进种植业高质量发展。继续探索粮、菜、花适度规模经营、农机农艺结合、绿色综合防控病虫害、耕地轮作休耕，结合一二三产融合的试点示范力度，降低生产成本，提升种植产业综合效益和产品品质，努力增强昆阳街道农业可持续生产能力。

二、目标任务

(一）粮食生产

2021年全街道粮食种植面积0.68万亩，粮食总产量0.220万吨。大春粮食种植面积0.58万亩，其中：玉米种植0.48万亩、薯类种植0.05万亩、豆类种植0.05万亩，小春种植面积0.1万亩（详见附件1)。

(二）蔬菜、花卉生产

1.蔬菜：蔬菜播种面积1.4万亩，总产量3.6万吨。

2.花卉：花卉园艺种植面积1.1万亩，其中鲜切花面积1.1万亩。鲜切花产量9.7亿枝（详见附件2)。

三、主要措施

(一）统一思想、提高认识、加强领导，加大对农业的支持和保护力度，为农业的持续、稳定、健康发展创造良好的条件。

（二）稳定粮食生产，推进化肥农药减量增效，提升蔬菜、花卉标准化种植水平，促进园艺作物增产增效。

(三）推进优势特色产业持续健康发展，坚持“宜粮则粮、宜菜则菜、宜花则花”原则。加快发展蔬菜、花卉等优势产业。在滇池流域发展城郊都市现代农业。重点在乌龙、瓦窑、普达、古城、旧寨、中谊、兴旺、墩子、储英等村委会，逐步减少滇池沿湖蔬菜、花卉种植面积。同时，加快蔬菜、花卉、乡村旅游等特色优势产业发展。

(四）突出示范引导，大力开展农业专业合作社示范社创建，提高合作社规范化水平和服务带动能力。深入推进农村集体产权制度改革，开展农村集体资产清产核资和集体经济组织成员身份确认，组建村集体经济组织。加快推进农村集体资产股份权能改革，探索土地等资源型资产实行股份合作制经营，经营性资产折股量化到集体经济组织成员后发展多种形式的股份合作。开展新型农业经营主体带头人培育行动和培育新型职业农民。

(五）做强做优蔬菜、花卉等产业，全面提升农产品质量。推行清洁田园建设，以滇池流域及补水区等为重点大力推广测土配方施肥技术，继续开展地膜、农膜回收，对有害生物采用物理、生物等综合防控手段，逐步降低化肥和农药使用量，减少农业面源污染。

四、工作要求

(一）各村（社区）认真落实粮食生产行政首长负责制，为农业生产、农村发展提供有力保障。

(二）农林综合办公室、财政所及时组织兑现落实各项强农惠农富农政策。

(三）“米袋子”工程粮食生产是粮食安全行政首长责任制考核的重要内容，街道将把完成粮食生产面积和产量、蔬菜花卉种植面积和产量、农业总产值和农业增加值增速纳入对各村（社区）的工作考核内容。

附件：1.昆阳街道2021年粮食生产目标及大春科技措施计划表

2.昆阳街道2021年蔬菜花卉生产计划表

昆阳街道办事处
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（此件公开发布）

抄 送：区农业农村局。

街道党工委、人大工委、纪工委。
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