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关于昆明市晋宁区第二届人大二次会议第134号建议答复意见的函

方建华代表：
您在昆明市晋宁区第二届人民代表大会二次会议上提出的《关于加快晋宁蔬菜产业高质量发展的建议》（编号134号），已交我局研究办理，现答复如下：
一、基本情况
晋宁区位于滇池西南岸，具备得天独厚的区位优势、资源优势，近年来，晋宁加大产业结构调整，大力发展蔬菜产业并取得一定成绩，被认定为全国蔬菜生产强县和云南省蔬菜生产重点县。2022年全区蔬菜播种面积25万亩，产量55万吨，外销量达93%以上，产值达16亿元，全区蔬菜主要种植荷兰豆、油麦菜、青笋瓜、西芹、青花、辣椒、番茄等。产品周年供应，销往全国各大中城市及东南亚国家。目前，全区拥有蔬菜保鲜库122家，生产设施大棚4万余亩。晋宁是全省蔬菜粗加工和销售集散地，每年在晋宁加工、销往全国各地的蔬菜达350万吨，其中晋宁自产55万吨。蔬菜产业真正成为晋宁农民增收致富的主要支柱产业之一。
2022 年 7 月，昆明市融入了粤港澳大湾区“菜篮子”产品配送中心建设，10月，云南云天化现代农业发展有限公司作为了粤港澳大湾区“菜篮子”产品昆明配送分中心承建主体，11月8日，昆明蔬菜交易中心正式挂牌启用。为顺利推进项目建设晋宁区成立了以区长为组长、常务副区长、分管副区长为副组长，区级相关职能部门为成员的工作专班，以晋宁区蔬菜产业链招商、粤港澳大湾区“菜篮子”体系为核心抓手，以“云菜全域整合”为战略目标，全力推进项目建设。
项目以服务云南省和粤港澳地区，以及东南亚国家蔬菜需求为宗旨，打造国际性蔬菜物流，以蔬菜产地初加工、仓储、冷链物流为载体，通过资源、信息整合，采取“上联市场、下联农户”的模式，把晋宁及周边农产品资源进行整合、集散，形成“基地+农户+仓储+冷链物流+市场”紧密相联的产业链，着力打造集农产品交易、智慧保鲜、农残检测、溯源体系、大数据中心、供应链金融、报关服务、跨境电商、运输于一体的智慧综合农产品交易中心，项目总投资约27亿元，规划用地面积600余亩。分二期执行，第一期用地90余亩，第二期用地510余亩。
二、工作取得的实效
（一）生产端实现绿色发展
晋宁区依托以广州为枢纽的粤港澳大湾区“菜篮子”生产及流通服务体系，以“一个标准供湾区”为原则，引进云天化建设粤港澳大湾区“菜篮子”蔬菜生产示范园和蔬菜供应链中心，通过农业现代化服务为蔬菜种植端赋能，以“高标准大棚+智能化控制无土栽培”为主要种植模式，开展工厂化、流程化、绿色化种植，以“订单农业模式”辐射带动周边区域农户、合作社、种植公司从产量、质量、品牌上把控蔬菜产品，生产高品质的供大湾区蔬菜产品。提升了区域农业种植技术水平，提高蔬菜的生产效率、产品品质。为国内外消费市场提供了“绿色、生态、有机、健康、品质”的云南蔬菜，晋宁蔬菜产业向着绿色有机的方向发展的同时实现了农产品的提质增效与农户的增产增收，有效提高晋宁蔬菜品牌效应与流通效率，推进了晋宁蔬菜产业的高质量发展。
（二）优质农产品认证成效显著
在2022年，我区除了注重农产品的生产标准外，也将优质农产品认证放在了重要的战略位置。目前全区已认定无公害蔬菜基地面积8.04万亩。云南云天化现代农业发展有限公司完成了出口食品生产企业备案4处、供港澳蔬菜种植基地备案3处，粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证成功1处、还有3处正在申请中。云南云天化现代农业发展有限公司作为省属国企、市级龙头企业、云南省数字农业示范基地，以自身的资源优势为晋宁区蔬菜产业发展做好了示范带动的榜样。同时，云南智农高新技术有限公司在2022年5月获批为云南省首家粤港澳大湾区“菜篮子”产品安全承检机构。
（三）市场端取得较大突破
一是云天化投资1000万元建设的云南省第一个大湾区“菜篮子”展示交易中心已设置在晋宁区绿色农业科创中心（含展厅、电商区、商务洽谈、云菜数字）内，展示交易中心介绍农业生产环节关键因素，承载蔬菜种植技术、产业宣传作用；二是投资建设的广州直供平台展厅已建设完成并正常运营，成为云菜在广州的重要展示窗口。三是成立了蔬菜产业联盟，目前，已有56家蔬菜产业链上中下游各类市场主体加入联盟，并被认证为昆明蔬菜交易中心第一批参与主体，凭借自有基地，参与平台蔬菜供应。四是积极营销统筹省外国企保供客户的线上采购，目前与广州粤秀集团签订供应协议；五是与富滇、中信、华夏、交行等银行合作，搭建“昆明蔬菜交易中心”线上平台金融类产品管理事宜。
（四）项目建设稳步推进
项目确定在晋宁工业园区晋城基地内选址，区域位于区城市资源开发有限公司摘牌地块旁93.83亩的商业地块，拟作为一期用地先期建设。项目建设完成后粤港澳大湾区蔬菜配送中心、昆明蔬菜交易中心在园区挂牌，由项目建设方、云天化现代农业公司管理经营。
三、存在的困难和问题
流通效率低下和交易小、散、弱是我区蔬菜产业发展的最大堵点和根本制约，突破“有产品无商品”的困境仍在路上。在我区建设昆明蔬菜交易中心的过程中，存在以下问题：一是昆明蔬菜交易中心市场化吸引力和规模效应略显不足，因初成立时市场客观因素、主体交易规模和市场影响力尚未突显，需加强运用市场化及政策化手段提升平台影响力。二是蔬菜交易中心平台地理位置优势不明显，尤其是金融环境，导致办公环境、基建交通、配套设施不能充分满足发展需要，需加强相关配套设施建设，进一步满足中心发展需要。三是蔬菜交易中心平台对平台交易的标的物质量安全承担一定风险责任，食品安全检测存在一定困难，需要借助政府农产品承诺达标合格证进行初筛。
4、 下步工作措施
一是着力提升组织化，打通“最先一公里”。推进村集体特色蔬菜合作社建设，配套制定相关标准，进一步提升种植端规模化、组织化程度。以产销为主导，创新“订单+集采”模式，试点认定的生产基地产品统一收购，通过上游集采联采，引导“减损促销、联农带农”的田头市场体系建立健全，保障上游农产品规模供应。
二是着力推动市场化，畅通中游“肠梗阻”。作为当期工作重中之重，大力推进蔬菜交易中心建设，实现集订单交易、现货挂牌和竞价拍卖等多元化交易模式于一体的绿色食品现货交易，立足“昆明优势”，推动晋宁发展成为面向国内经济腹地、辐射南亚东南亚地区的蔬菜交易枢纽。推动传统蔬菜冷库批发市场改造升级，促进蔬菜流通线上线下融合，实现集中采购、集中结算、集中销售，扩大交易规模，提升流通效率。
三是着力促进一体化，贯通“最后一公里”。搭建完善“昆明蔬菜交易”供应链平台建设，制定相关政策及措施，引导市场主体主动参与，充分发挥壮大昆明蔬菜产业联盟作用，不断拓展销售渠道，实现线上交易平台及政府农产品承诺达标合格证系统的链接，健全完善线上线下融合，厚植发展后劲、提升产业能级，实现“买全省、卖全国”乃至“卖全球”的目标。
如有不妥，敬请批评指正，感谢您对我单位工作的支持！
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昆明市晋宁区农业农村局
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