
昆明市公安局晋宁分局

关于对晋宁区第一届政治协商会议第二次会议第45号委员提案的答复

郑明波委员：

    您在晋宁区第一届政治协商会议第二次会议上提出的关于进一步加强校园周边道路安全管理的提案，已交我局交警大队研究办理，现答复如下：

一、基本情况

随着经济社会的发展，汽车数量的不断增加，人们出行方式的改变，上学、放学时段校园周围道路交通、通行车辆成为学生安全的重大隐患。近年，昆明市学生安全事故发生数据统计显示，交通事故成为学生校外安全事故的高发区。2017年，晋宁区发生两起学生上学、放学途中的交通事故，其中一起造成一名学生经抢救无效死亡的严重后果，给遭受事故的学生和家庭带来了巨大的灾难和痛苦。加强中小学、幼儿园校园周边道路交通安全管理，为学生营造一个安全、有序的校外交通环境，是学生上学、放学途中的安全保障，对平安、和谐社会建设有着重要意义。

提案办理情况

    （一）加强校车安全管理，严密防控事故发生。一是交警大队加强日常路检路查及辖区流动巡逻检查工作，加大对校车交通违法查处力度；二是每月定期开展专项整治工作，并对我区学校、幼儿园的接送学生车辆进行登记检查，检查其是否定期检验，安全性能是否良好，是否存在无牌无证、假牌假证、车辆超员、疲劳驾驶的问题，一经发现严格查处，以确保中小学校师生生命安全；三是对校车进行源头管控，区车管所对校车进行每半年一次的校车查验。目前我局交警大队统计在册的校车共11辆，其中大型专用校车4辆，中型专业校车7辆，其机动车状况均正常，没有违法未处理、未定期检查情况。
定时定人定岗值守，维护校园周边交通秩序。为使学生上学、放学时有一个良好的交通秩序，减少交通事故的发生，我局交警大队长期坚持在交通复杂的晋宁区昆阳第一小学、晋宁一中、九年一贯制学校等路段，定时安排民警或协管员维护校园周边的交通秩序。2018年1月至5月期间，交警大队在上学、放学时段派出民警或协管员共1080人次维护校园周边道路交通秩序，查处校园周边交通违法行为400余起。

（三）强化校园周边安全管控措施。一是强化安全隐患排查。督促民警落实辖区校园安全管理责任，每月至少检查辖区校园门卫、值班制度和消防、视频监控设备运行等安保举措落实情况，确保学校门卫、学生宿舍等重点部位的安防措施到位，及时排除各类安全隐患；二是建立健全校园防控体系。按照昆明市公安局要求，我局建立“武装控制、动中备巡”校园防控模式，落实全区每天50人次警力巡逻力量，督促辖区派出所在上下学人流车流高峰期开展警务巡逻工作，切实加强我区各中小学校校园周边安全防控能力。

   （四）联动教育行政主管部门，完善安全宣传教育体系。一是加强学校安全教育。通过举办“交通安全专题讲座”，开展道路交通安全“小手拉大手”家校宣传活动、开展内容丰富、形式多样的宣传教育活动，学校师生自觉抵制各类违法行为，提高师生、家长的交通法治意识和安全意识，最大限度消除学生乘车交通安全隐患。二是加大学校上下学时段值班执勤力度。在上学、放学等重点时段，联合教育局做好校园周边交通秩序维护，共同为学生营造良好的校外交通环境。三是全面加强接送学生车辆监管。对接送学生车辆进行认真排查，登记造册，通过发放交通安全告知书或签订交通安全责任书等方式，进一步消除接送学生车辆交通安全隐患。
三、下一步工作方向

（一）交警大队将积极配合区教育局和辖区内各学校，开展交通安全宣传教育。将进校园进行交通安全宣传教育列入以后的工作计划中，预计每年不少于六次。

（二）督促各派出所落实在重点时段，对辖区各类学校定点值守和动态巡逻工作机制。

（三）进一步加强校车检查。 更加严格对校车的源头把控，对校车车辆状态和校车驾驶员进行每月一次的定期检查。
（四）交警大队将配合校方，在册掌握接送学生私家车辆基本情况。
在此，衷心感谢您对公安交通管理工作的关心、支持。
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