关于拟审批《昆阳磷矿二矿地下开采项目（重新报批）环境影响报告书》的公示
按照国家环保部办公厅关于印发《建设项目环境影响评价政府信息公开指南（试行）》的通知（环办〔2013〕103号）的相关要求，对云南磷化集团有限公司昆阳磷矿二矿地下开采项目（重新报批）建设项目环境影响评价文件进行信息公示，使项目建设可能影响区域内的公众对项目建设情况有所了解，并通过公示了解社会公众对本项目的态度和建议，接受社会公众的监督。
一、建设项目概况
项目名称：昆阳磷矿二矿地下开采项目（重新报批）；
[bookmark: _GoBack]建设地点：昆明市晋宁区二街镇境内，地理坐标：东经102°29′18″～102°31′56″，北纬24°41′39″～24°43′47″。
建设性质：新建（重新报批）
建设单位：云南磷化集团有限公司
环评单位：江西景瑞祥环保科技有限公司
建设规模及产品方案：昆阳磷矿二矿地下开采项目主要新建井下开拓运输系统、风井系统、工业场地、充填制备站等，排土场依托现有露天开采工程已建排土场。地下开采磷矿200万t/a；
项目投资：项目总投资77805.20万元，其中环保投资4401万元。
2、 项目施工期预防及减轻不良环境影响的对策和措施
（1） 项目已2021年3月19日获得昆明市生态环境局对《昆阳磷矿二矿地下开采项目环境影响报告书》的批复（昆生环复〔2021〕7号），已于2021年3月开工建设；根据原环评报告内容，昆阳磷矿二矿120万t/a露天采矿工程与地下开采项目位于同一矿区范围，考虑地下开采安全问题，地下开采项目建成后露天采矿工程将停止开采。因此，昆阳磷矿二矿地下开采项目采取单独立项，并以新建项目进行环评审批。已建工程施工期已落实了各项环境保护及生态破坏防治措施，已建工程施工期间未接到环保投诉及行政处罚。
（2） 废气：通过洒水降尘、覆盖防尘布、防尘网、文明施工等措施减少施工期扬尘对周围环境的影响。
（3） 废水：生活污水委托昆明纯亮清洁服务有限公司进行清运处置，不外排；施工废水经沉淀后全部回用于施工环节，不外排；矿井涌水经地面矿井涌水处理站处理后回用于项目自身及外部回水企业，不外排，对水环境影响可接受。
（4） 噪声：落实使用低噪声设备、定期维护，夜间不施工，合理安排施工时间及施工方式，保证设备运行正常，加强管理和沟通，对声环境影响可接受。
（5） 固废：施工弃土石运至依托排土场堆存。建筑垃圾可利用部分外售，不可回收利用部分按住建部门要求处置。生活垃圾按当地环卫部门要求处置，对环境影响可接受。
（6） 生态：项目施工期进行植被恢复或复垦，严格按照《水土保持方案》施工，对生态环境影响可接受。
3、 项目运营期预防及减轻不良环境影响的对策和措施
（一）废气：1、有组织排放废气。项目共设置13根排气筒排放充填站各工序废气。每个料仓仓顶部均设置1套布袋除尘器，胶固料制备系统吨包料人工破袋、上料及搅拌装置、充填物料制备系统搅拌装置设置布袋除尘器。有组织粉尘均达标排放。2、无组织废气：井下设置洒水管道，对采矿工作面、运输巷以及爆破堆体进行洒水降尘，同时在回风巷道中设置风流净化水幕；矿堆中部设喷淋洒水设施，矿石表面进行防尘网遮盖；设置专门的洒水车对排土过程中的工作面进行洒水降尘；通过洒水车对运输道路进行洒水降尘。无组织废气均达标排放。
（二）废水：雨污分流，仅排放经处理达标后的矿井涌水，其他废水需经处理达标后全部回用，不得外排。
（三）噪声：加装消音器、设备基础减振、厂房隔声，厂界噪声达标排放。
（四）固体废物：前期废石及矿井废水系统污泥运至依托排土场堆存，布袋收尘灰返回生产工序，生活污水设施污泥及生活垃圾委托当地环卫部门定期清运处置，危险废物于危废贮存间暂存，定期委托有资质单位处置，100%合理处置。
（五）土壤、地下水：按照“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”的地下水污染防治总体原则保护地下水，分区防渗分为重点防渗区、一般防渗区和简单防渗区，对区域地下水环境的影响可以接受。按照“源头控制、过程控制措施、污染监控”的土壤污染防治总体原则保护土壤，过程控制措施从大气沉降、垂直入渗两个途径分别进行控制，即各类废气达标排放及分区防渗，对土壤环境的影响可接受。
（六）生态：矿山建立生物资源及生态补偿机制，留设合适的保安矿柱，设置截排水设施和拦挡设施，严格落实矿山地质恢复与治理方案，落实各项地质环境保护措施，生态环境将得到一定的恢复和补偿。
（七）环境风险：按有关规范设计平面布置及消防系统，做好分区防渗，加强设备维护及运行管理，杜绝事故性排放，制定突发环境事件应急预案并进行备案，环境风险可防控。
4、 报告表审批部门：昆明市生态环境局晋宁分局
五、项目公示地点：晋宁区人民政府网站
六、资料放置时间：2024年9月3日至9月9日止(不含节假日)
七、公众参与情况
建设单位已依法开展了公众参与
八、 公众提出意见的主要方式
在本次信息公示后，公众可通过向指定地址发送电子邮件、电话、信函或者面谈等方式发表关于该项目建设的意见看法。
根据《中华人民共和国行政许可法》，自公示起5个工作日内，申请人、利害关系人可对《昆阳磷矿二矿地下开采项目（重新报批）环境影响报告书》审批意见要求听证。
九、 反馈方式
昆明市生态环境局晋宁分局
Email：jnhbjb@163.com
电话/传真：0871-67801832


昆明市生态环境局晋宁分局
                              2024年9月3日

