昆明市晋宁区文化和旅游局
关于非物质文化遗产保护传承工作情况报告
根据《昆明市文化和旅游局关于开展非物质文化遗产保护工作检查评估的通知》要求，结合我区非遗保护工作实际，我局组织开展了非遗保护工作自检自查，现将工作情况报告如下：
一、学习、宣传《昆明市非物质文化遗产保护条例》的情况
自2021年《中华人民共和国非物质文化遗产法》（以下简称非遗法）、2013年《云南省非物质文化遗产保护条例》（以下简称省条例）、2019年《昆明市非物质文化遗产保护条例》（以下简称市条例）施行以来，我局高度重视坚持做好贯彻落实工作，将非遗法律法规的宣传作为我区非遗保护的重要工作，常年组织开展非遗法律法规的学习培训和宣传工作。
一是组织乡镇（街道）文化站工作人员举办非遗法律法规培训班，进行《非遗法》、《省条例》和《市条例》集中学习，将非遗保护的相关知识学懂弄透；二是组织我区各级遗传承人进行《非遗法》、《省条例》和《市条例》的学习培训；三是利用区内宣传栏、数字文化服务平台开展非遗相关法律条款的宣传。四是利用文化和自然遗产日、文化科技卫生法律“四下乡”、科普日等活动，向群众发放非遗法律法规宣传资料，进行非遗法律法规宣传，通过学习宣传，我区非遗工作者和传承人对《昆明市非物质文化遗产保护条例》有了更深入的了解，广大群众对非遗的认可和保护意识都不断增强。
二、配套出台法律规章及政策措施情况
为贯彻好、宣传好、运用好《非遗法》《省条例》和《市条例》，结合我区非遗保护工作实际， 于2014年6月出台了《晋宁县非物质文化遗产名录项目的代表性传承人认定与管理暂行办法》，2021年出台了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施方案》。
三、将非物质文化遗产保护、保存工作纳入本级国民经济和社会发展规划，并将保护、保存经费列入本级财政预算情况
晋宁区委、区政府历来高度重视非物质文化遗产保护工作，将非物质文化遗产保护、保存工作纳入晋宁区“十四五”文化和旅游发展规划。晋宁区财政从2012年至2021年，晋宁区财政共投入非遗专项保护经费30余万元，主要用于区级非遗传承人补助经费和非遗宣传展示、非遗档案建设等方面。
四、开展非物质文化遗产调查，建立非物质文化遗产档案及相关数据库情况
2005年，云南省启动了大规模的民族民间传统文化保护工程，晋宁区全面开展了辖区范围内的普查工作，通过普查，基本摸清了晋宁区非物质文化遗产资源基本情况，2009年、2018年又相继开展重点资源的非遗调查，共普查非遗项目100多个，采访民间艺人近200名，收集整理较为完整的文字资料近50万字，音视频资料约3000多分钟，图片资料1万多张，截至目前，我区已基本形成了省、市、县（区）三级非遗名录体系，初步形成了非遗保护名录体系数据库建设，多年来，晋宁区文化馆运用文字、照片、录像、录音等手段，对我区的非物质文化遗产项目进行资料完善，不断充实项目档案，为实施保护工程奠定科学和规范的工作基础。
五、建立非物质文化遗产代表性项目名录及开展保护情况
通过深入的调查研究、项目申报和评估定级，逐步完善我区非物质文化遗产保护名录建设，先后公布了三批非物质文化遗产保护名录共75项，其中，5项申报为省级非物质文化遗产保护名录，32项申报为市级非物质文化遗产保护名录，38项为区级非物质文化遗产保护项目。

六、认定非物质文化遗产代表性传承人及支持其开展传承、传播活动情况
晋宁区共认定命名非遗项目代表性传承人六批，目前，晋宁区共有非遗项目代表性传承人76人，省级6人，市级17人，区级53人。在日常工作中，我们积极鼓励和支持传承人带徒传艺，培养后继人才，并为其开展传承、传播活动提供有利条件：
一是加大传承人的培训力度，采取“请进来、送出去”的方式，积极选送传承人参加国家、省、市组织的各类培训和展示展销活动，通过不断加大传承人学习交流力度，传承人的政策法规水平、自身素质修养得到不断提升。二是认真落实省级传承人每人每年5000元的传承补助经费，市级传承人每人每年3000元的传承补助经费，区级传承人每人每年1000元。三是对濒临失传的民间绝技和具有重要文化价值民间工艺技艺和传承人重点给予扶持。四是设立固定的传承点，鼓励传承人带徒授艺，定期举办传承人培训班，让非遗走入课堂。
七、设立非物质文化遗产展示传承场所情况
截止目前，晋宁区有非遗展示中心1个，展示馆1个，传习基地1个，传习馆所点5个，另外，区民宗局建设的民族传统文化陈列室3个。分别是：晋宁区非物质文化遗产展示中心、晋城街道非遗展示馆、双河民族小学非遗传习基地、六街镇新寨村彝族文化传所、双河彝族乡田坝村彝族文化传习所、袁昆林乌铜走银制作技艺展示传习点、李从仲乌铜走银制作技艺展示传习点、杨春竹雕刻技艺展示传习点、双河彝族乡陈列室、夕阳彝族乡一字格村彝族文化陈列室、夕阳彝族乡高粱地村委会小石板河村哈尼族文化陈列室，这些非遗展示场所均免费对外开放。 

八、存在的困难和问题

（一）独立的非物质文化遗产保护人员缺位

晋宁区虽然成立了区级非物质文化遗产保护中心，实行两块牌子、一套人马，与区文化馆合署办公，但没有专职的非物质文化遗产保护专业技术人员，严重制约了非物质文化遗产保护工作更快、更高、更好地推进和提升。    

（二）经费投入不足

非物质文化遗产保护传承经费投入不足，对所有涉及的项目进行深入调查、整理和建立详实、完整、科学的项目数据库有所制约，致使非物质文化遗产项目没有充分得到全方位、全链条、全系统的保护、展示、传承和传播。

（三）保护传承后继乏人

部分非遗项目缺乏传承人，尤其在传统工艺美术、手工技艺、音乐方面，由于传承形式多为师傅带徒传艺来培养后人，学艺比较艰苦，学艺周期长，经济效益不高，大多年轻人不愿进入这个行业，部分人入行后半途而废，行业成才率不高，有的老艺人不愿意让子女继承，传承工作面临一定的困境。

九、下步工作打算

（一）进一步加强非物质文化遗产资源保护

进一步建立和完善晋宁区非物质文化遗产项目名录数据库，按照非物质文化遗产项目名录档案建设的要求，对晋宁区各级名录的项目资料进行深入调查，建立一套集文字、照片、视频的项目档案数据库。积极推动晋宁秧佬鼓舞、乌铜走银制作技艺项目申报国家级非物质文化遗产名录；推动昆阳卤鸭制作技艺、米花团、宝峰贴花、甲马、新街竹雕刻、米线节等一批特色鲜明的项目申报省级非物质文化遗产保护名录。

（二）建立科学有效的非物质文化遗产传承机制

利用现代互联网技术手段，建立“互联网+非物质文化遗产”信息共享平台；结合文化和自然遗产日、民俗、节庆等加强非物质文化遗产项目的宣传、展示力度，继续开展非物质文化遗产进校园活动，提高非物质文化遗产项目传承活力。继续推荐认定各级非物质文化遗产项目代表性传承人，鼓励传承人开展项目传承展示活动；对非物质文化遗产资源相对集中的区域，建立一批非物质文化遗产展示传习馆或非物质文化遗产项目传承基地。

（三）深化文旅融合，促进传统文化保护成果应用

深入挖掘晋宁有特色的节庆文化、民俗活动、乡村文化等优质传统文化和旅游资源，加大盘龙庙会、宝峰调子会、米线节、祭龙节、火把节等晋宁特色文化节庆活动品牌提质工作，推进“文化+”“+旅游”发展模式，加强宣传引导，提高晋宁非物质文化遗产项目的文化旅游吸引力，促进优秀传统文化与当地旅游产业融合发展，让游客领略晋宁优美的自然风光的同时，品味晋宁民族民间传统文化的独特魅力。
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